



## ZPRÁVA SENIORÁTNÍHO VÝBORU PRO KONVENT PRAŽSKÉHO SENIORÁTU 2016

Seniorátní výbor shrnuje v následujícím textu důležité informace o společném životě a společné práci v Pražském seniorátu od listopadu 2015 do října 2016.

### 1. SENIORÁTNÍ VÝBOR A JEHO SPOLUPRACOVNÍCI

**Od minulého volebního konventu pracuje seniorátní výbor v mírně obměněném složení:** Roman Mazur (senior – domovský sbor Libeň), Zdena Skuhrová (seniorátní kurátorka – Hvozdnice), Petr Fírbas (1. náměstek seniora – Horní Počernice), Daniel Heller (1. náměstek seniorátní kurátorky – Dejvice), Tomáš Trusina (2. náměstek seniora – Benešov) a Tomáš Fendrych (2. náměstek seniorátní kurátorky – Střešovice).

**Náhradníky jsou nyní** za duchovní Lenka Ridzoňová (Střešovice) a Pavel Kalus (Žižkov I), za laiky Jan Mašek (Dejvice) a Eva Potměšilová (Žižkov II). Vzhledem k šíři seniorátní agendy se náhradníci pravidelně účastní schůzí výboru, jsou rovněž členy komise pro posuzování žádosti o příspěvky ze seniorátního solidárního fondu a i jinak se zapojují do práce a služby v seniorátu.

**Stálými spolupracovníky** seniorátního výboru jsou také seniorátní účetní Olga Poláková a seniorátní farář Jakub Malý (od ledna 2016 na celý úvazek pro seniorát). Protože obě strany (seniorátní výbor i Jakub) jsou s dosavadní spoluprací spokojeny, je pro letošní zasedání konventu připravena opakovaná volba Jakuba Malého za seniorátního faráře na dalších 5 let.

Kvůli zajištění výhodných bytových podmínek pro seniorátního faráře využil seniorátní výbor nabídky povšechného sboru a nechal na své náklady **opravit volný byt v Dejvicích** (Dr. Z. Wintra 15/746), který povšechný sbor Jakobovi Malému na dalších 5 let za zvýhodněných podmínek pronajal. Oprava byla nečekaná a v rozpočtu neplánovaná, potřebných 110.000 Kč bylo čerpáno z Fondu bydlení seniorátních farářů, který se tak dostal do schodku.

Od počátku roku 2016 je neobsazeno místo **seniorátního faráře pro mládež**. Seniorátní výbor hledal na začátku roku neúspěšně aktivního mládežníka, který by jeho absenci dočasně nahradil na pozici pastoračního pracovníka. Zároveň pověřil hledáním nového faráře pracovní skupinu ve složení Lenka Ridzoňová, Roman Mazur (za seniorátní výbor), Anna Boučková, Benjamín Roll (za seniorátní odbor mládeže), Daniel Knotek (za martinské grémium). Komise vytipovala a bez úspěchu postupně oslovila 8 duchovních z celé církve. V hledání bude pokračovat i v dalším roce, s nadějí obsazení od září či října 2017.

### 2. ROZDĚLENÍ NEFORMÁLNÍCH PATRONÁTŮ NAD SBORY

Členové a náhradníci seniorátního výboru si přerozdělili neformální **patronáty** nad sbory seniorátu. Ty jsou nyní rozděleny takto: **Zdena Skuhrová a Roman Mazur:** Benešov, Žižkov II, Dejvice, Žižkov I, Horní Počernice, Střešovice, Salvátor, Zruč nad Sázavou. **Daniel Heller:** Braník, německý sbor, Nusle, Libeň. **Petr Fírbas:** Jarov, Škvorec, Dobříš, Hvozdnice. **Tomáš Fendrych:** Kobylisy, Kliment, Beroun. **Tomáš Trusina:** Jižní Město, Sedlec-Prčice, Soběhrdy, Zruč nad Sázavou. **Jan Mašek:** Radotín, Uhřetěves, Vinohrady. **Lenka Ridzoňová:** Libčice, Modřany. **Eva Potměšilová:** Strašnice, Kladno. **Pavel Kalus:** Vršovice, Smíchov.

### 3. PRAVIDELNÉ SENIORÁTNÍ AKCE A SETKÁNÍ

**Jarní seniorátní konference** s tématem „Jak dojít k odluce a příliš neklopýtat“ připravil nový seniorátní



odbor pro přechod na samofinancování církve. Konala se 18. března v strašnickém sboru za překvapivě vysokého zájmu (asi 60 účastníků). K zájmu možná přispěl i nový termín konference (páteční večer namísto sobotního dopoledne).

**Jarní setkání kurátorů** proběhlo v sobotu 23. dubna v nuselském sboru. Na programu byl mimo jiné příspěvek Maroše Klačka na jeremjášovské téma.

**Pravidelnou jarní rekreaci pro seniory** vedl se svými spolupracovníky podruhé Jaromír Strádal. Od 11. do 19. června se jí zúčastnilo celkem 35 lidí. Podrobnější informace je podána v tisku poradních odborů a pracovních skupin.

**Podzimní seniorátní den** proběhl 11. září v berounském sboru, který přibližně 25-30 hostů odjinud přijal velmi přátelsky a štědře. Dopoledne byly na programu bohoslužby vedené místním farářem Mikulášem Vymětalem, odpoledne koncert skupiny Nsango Malamu, mezi tím další doprovodné aktivity.

**Podzimní setkání kurátorů** se uskutečnilo 22. října v Modřanech, na programu bylo především vzájemné sdílení kurátorů a kurátorek a ukázková hodina k nově otevíranému kurzu Základů evangelické teologie.

**Cyklus pastorálních konferencí** (= pravidelných měsíčních porad duchovních seniorátu) měli ve školním roce 2015/2016 na starost Maroš Klačko a Jakub Malý. Věnovali jsme se jeremjášovskému tématu, diskutovali s mnoha zajímavými hosty (např. s Ivonou Čonkovou, Davidem Šormem, Martinem C. Putnou, Janem Kyselou, Danielem Pastirčákem, Danielem Rausem, Petrem Kratochvílem...).

#### 4. DŮLEŽITÉ PERSONÁLNÍ ZÁLEŽITOSTI

K 31. srpnu ukončili svou službu a práci v kobyliškém sboru **manželé Erdingerovi** (Miroslav jako farář, Eliška o něco dříve jako pastorační pracovnice), kteří se přestěhovali na další farářské místo do Mělníka.

Od 1. října je novým farářem salvátorského sboru **Dalibor Antalík** (dříve v Bukovce), a to společně s dosavadní farářkou **Lýdií Mamulovou**. Od září 2017 by měl tamější nový duchovenský tým doplnit polovinou svého úvazku **Tomáš Trusina**.

Od 1. listopadu je novým farářem dejvického sboru **Pavel Ruml** (dříve kaplan v armádě). Svou činnost tamtéž proto ukončila **Lenka Ridzoňová**, která je ovšem nadále (s úvazkem 0,7) střešovickou farářkou.

Rovněž od 1. listopadu mají nového faráře i ve Strašnicích. **Pavla Klineckého** (který po 35 letech práce v Pražském seniorátu odchází do Třebenic) vystřídal **Martin Sabo** (nastupuje do farářské práce po vikariátní praxi tamtéž).

Sbor v Libčicích, který je po odchodu **Dany Rotkovské** do důchodu v září 2015 administrován **Ondřejem Kolářem**, zvolil za svého nového faráře **Tomáše Cejpa** (donedávna vikář v Libni). Ten se práce ujme od 1. prosince 2016.

Na místech **kurátorů** došlo k následujícím změnám: sestra **Vlasta Rejentová** nastoupila po **Pavlu Veselém** v Kobyliších a **Pavel Stolař** nahradil **Pavla Gobyho** v Soběhrdech.

Vršovický sbor má novou pastorační pracovníci **Martinu Valáškovou**, prozatím se smlouvou na jeden rok.

Při rozdělování „seniorátních“ **odměn**, na které je pravidelně vyčleněna část z odvodů do Personálního fondu, seniorátní výbor přihlížel např. k tomu, zda farář vede velký sbor, je právě aktivní při přípravě pastorálních konferencích, je výjimečně aktivní v některé oblasti sborového, církevního nebo ekumenického života atp.

#### 5. VIZITACE SENIORÁTNÍHO VÝBORU

**Smíchov:** Vizitace (Trusina, Mašek) byla spojena s výročním sborovým shromážděním, na kterém proběhla

volba presbyterů. Sbor patří mezi větší, soběstačné sbory s vlastním sborovým domem, ve kterém v současnosti poskytuje prostor německému sboru. Vztah mezi sborem a kazatelem je velmi dobrý, staršovstvo je dělné. V týdnu se konají dvojí biblické hodiny, výuka dětí a schůzky mládeže, ve sboru také působí hudební skupina SPZ. Navenek si sbor v rámci Prahy zachovává lokální charakter, v rozpočtu ale dlouhodobě počítá se 17% na dary potřebným sborům. Má patronát nad azylovým domem EZER. Vzhledem k hospodaření v minulých letech má sbor prostředky na zahájení rekonstrukce modlitebny, plánovaná změna jejího uspořádání je ale stále předmětem debat.

**Benešov:** Vizitující (Mazur, Skuhrová) nahlédli benešovský sbor sice jako menší a diasporní, přesto ovšem vnitřně stabilní a pevný, pokrývající většinu obvyklých aktivit (generačních i jiných). Ve sboru vládne dělná atmosféra bez významnějších obtíží nebo napětí, sbor se různým způsobem snaží pracovat i pro své okolí (nevýrazněji ve spolupráci s Diakonií). Tomáš Trusina plánuje svou práci ve sboru ukončit na podzim 2018. Ve starosti benešovských o to, zda dokáží udržet svého faráře na plný úvazek i při zvyšujících se odvodech do Personálního fondu, je vizitující povzbudili, aby se neostýchali žádat o pomoc seniorát i církev. V podmínkách plně funkčního, ovšem menšího a diasporního společenství, by snížení kazatelského úvazku znamenalo velkou ztrátu.

**Žižkov I:** Vizitujícími byli Petr Firbas a Jan Mašek. Už od konce 80. let probíhá generální oprava Betlémské kaple. Sbor má velký nájemní dům. Příjmy z nájemného sbor finančně drží, ale zároveň výrazně stoupá obětavost jeho členů. Sbor zaměstnává na poloviční úvazek sborovou ekonomku, varhaníka a službu na úklid. Ve sboru jsou zastoupeny všechny věkové skupiny, často jsou zváni hosté z různých oblastí života společnosti, sbor spolupracuje s Českým rozhlasem, je otevřený. Většina staršovstva vnímá poslední léta jako obnovu sborového společenství. Objevují se nové rodiny s dětmi, přibývá křtu dětí i dospělých. Staršovstvo se domnívá, že sbor bude schopen samostatné existence i v situaci celkové finanční odluky církve od státu.

**Horní Počernice:** Hornopočernický sbor je svou aktivitou a demografickým složením aktivních členů orientován spíše ven z Prahy než do jejího středu, je tedy diasporním sborem. Společenství je sice menší, ale zdravě multigenerační, se solidním potenciálem vnitřního i vnějšího růstu. U dobře zastoupené střední generace se objevuje obvyklý problém nepravidelné účasti na sborovém životě. Petr Firbas plánuje svou práci ve sboru ukončit v roce 2018 nebo 2019, sbor se na to pomalu začíná připravovat. Přejít na samofinancování zvládá sbor dobře, výraznější solidaritu větších a bohatších sborů by ovšem do budoucna ocenil.

**Hvozdnice:** Vizitující (Firbas, Heller) vykonají vizitaci tuto neděli 13. listopadu.

## 6. DALŠÍ ČINNOST SENIORÁTNÍHO VÝBORU A JEHO ČLENŮ

Seniorátní kurátorka **Zdena Skuhrová** ve spolupráci s Hugo Ševcem spravuje internetové stránky seniorátu. Sleduje rovněž průběžně povinné finanční odvody našich sborů a pomáhá sjednat nápravu, kde je to potřeba. Pomáhá v ústeckém seniorátu jako členka tamější komise pro revitalizaci.

Seniorátní výbor se dále věnoval **těmto záležitostem:**

- jeho členové při různých příležitostech (nejčastěji kvůli přijetí slibu staršovstev) navštívili většinu sborů nebo alespoň vedli neformální jednání s jejich zástupci.
- ustavil skupinu pro vedení pastorálních konferencí v školním roce 2016/2017 ve složení Michal Šourek, Petr Turecký a Mikuláš Vymětal a ve spolupráci s ní zajistil místo konání pro pastorálky (Jižní Město, Kobylisy a Dejvice)
- vyslal své zástupce (Zdena Skuhrovou a Romana Mazura) na jarní víkendové setkání zástupců seniorátního výboru se Synodní radou a vedoucími pracovníky Ústřední církevní kanceláře
- koordinoval práci seniorátních revizorů hospodaření
- jednal o problematice práce s mládeží se zástupci seniorátního odboru mládeže
- vyslal své zástupce Petra Firbase a Tomáše Fendrycha do pracovní skupiny evangelického mezinárodního projektu Tripolis



- vyslal svého zástupce Jana Maška do pracovní skupiny k projektu Truhlářská 8
- podporoval práci svých zástupců (Zdeňka Skuhrová, Tomáš Trusina) práci správní komise ve zručském sboru
- uspořádal lednové bohoslužby u Martina ve Zdi, kde byl slavnostně uveden do úřadu a představen jak nový seniorátní výbor, tak nový seniorátní odbor mládeže
- připravuje nový běh kurzu „Základů evangelické teologie“ pro laiky, který by se měl rozběhnout od ledna 2017
- pomohl berounským s přípravou žádosti na synod o prodloužení podporovaného místa a podporoval i různým dalším způsobem snahy berounských o revitalizaci jejich sboru
- doporučil Martina Řeháčka a Hugo Švece k ordinaci na výpomocného kazatele, Martu Zemánkovou k práci nemocniční kaplanky, Annu Šourkovou k pokračující činnosti nemocniční kaplanky, Zdeňka Turka k práci ve věznici, Simonu Tesařovou k pokračující práci ve věznici, Filipa Boháče do vikariátu, Jonáše Zejfarta k zápisu na seznam bohoslovců, Pavlu Janděčkovou za farářku po dokončení studia Evangelické teologické fakulty UK
- projednal a doporučil několik žádostí o příspěvky z Jeronýmovy jednoty
- zprostředkoval žádost Generace21 o pomoc při péči o skupinu syrských uprchlíků
- provedl ve spolupráci s kanceláří Jeronýmovy jednoty kontrolu evidence nemovitostí sborů seniorátu
- spoluuspořádal oslavy Jeronýma Pražského 28. května na Střeleckém ostrově
- oslovil diakonická střediska s připomenutím nového grantového systému ČCE
- připravil návrh systému „mikroprojektů“ v rámci grantového systému ČCE
- projednal a doporučil osm diakonických a rozvojových projektů ze sborů seniorátu
- oslovil sbory s nájemními byty s prosbou o výjimečné příspěvky do fondu bydlení a do seniorátního solidárního fondu
- schválil status nové kazatelské stanice v Roztokách u Prahy
- promýšlel koncepci podpory farářů a dalších klíčových pracovníků církve
- jednal průběžně o sociálních projektech seniorátu

## 7. ZHODNOCENÍ A VÝHLED

Náš seniorát je plný **aktivních a pracovitých farářů i laiků, aktivit, činností a nápadů**. Podstatnou měrou přitom čerpáme ze stálého přílivu evangelíků odjinud, kteří přicházejí do Prahy studovat, pracovat a žít.

Velkou pozornost věnoval seniorátní výbor v posledním roce podmínkám, životu a podpoře menších sborů seniorátu. Seniorátní výbor ocenil způsob, jakým se dobříšský sbor ujal **hořovického společenství** (to se stalo k 1. 1. 2016 jeho kazatelskou stanicí). Máme pocit, že v tomto případě se nový model života osvědčil, obdobně, jako dlouhodobě hezky spolupracují jarovský a **škvorecký sbor**. Oživit život a práci ve **zručském sboru** se pokouší vytrvalým úsilím administrátor Petr Turecký ve spolupráci s celou tamější správní komisí. Výsledek je i kvůli sporům mezi zbylými členy sboru nejistý a situace bude vyhodnocena v příštím roce. Oživení **berounského a sedlecko-prčického sboru** probíhá pomalu, ovšem zřetelně. Při opakovaných volbách a vizitacích se ukázalo, že menší, ale aktivní a živé sbory v **Soběhrdech a Benešově** mají velkou starost o to, zda dokáží i v dalším období udržet své faráře na plný úvazek, seniorátní společenství by je v tom mělo zřetelněji podpořit. Obdobné starosti může mít brzy i **hvozdnický sbor**, který přišel o svého dlouholetého donátora.

Seniorátní výbor vyzývá sbory seniorátu, aby v roce 2017 podpořily velkou **oslavou reformačního výročí 10. září** v Ratiboři. Kvůli této oslavě se u nás nebude konat seniorátní den. Stejně tak prosíme o podporu a propagaci **kurzu Základů evangelické teologie**.